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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacja nr 3477

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 3477, Pana Posła Jarosława Wałęsy, dotyczącą 

wypłaty rybakom morskim tymczasowego zaprzestania działalności połowowej, 

przedstawiam następujące wyjaśnienia.

1. Czy ministerstwo planuje wypłatę świadczenia postojowego rybakom morskim?

Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi planuje, że Agencja Restrukturyzacji 

i Modernizacji Rolnictwa w 2024 r. ogłosi kolejny nabór wniosków o dofinansowanie 

z tytułu tymczasowego zaprzestania działalności połowowej, w ramach którego 

armatorzy statków rybackich będą mogli uzyskać pomoc za 30 dni zaprzestania 

działalności połowowej.

Konieczne jest wyjaśnienie, że działanie tymczasowe zaprzestanie nie służy 

rekompensowaniu zakazów połowów ustanowionych w przepisach Rady Unii 

Europejskiej, w tym zakazu połowów dorsza.

Zgodnie z art. 21 ust. 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 

2021/1139 z dnia 7 lipca 2021 r. ustanawiającego Europejski Fundusz Morski, Rybacki 

i Akwakultury oraz zmieniającego rozporządzenie (UE) 2017/1004,  wsparcie z tytułu 



tymczasowego zaprzestania działalności połowowej może zostać przyznane wyłącznie 

w przypadku:

a) wprowadzenia środków ochrony, o których mowa w art. 7 ust. 1 lit. a), b), c), i) oraz j) 

rozporządzenia (UE) nr 1380/ 2013, lub równoważnych środków ochrony przyjętych 

przez regionalne organizacje ds. zarządzania rybołówstwem, jeżeli środki te mają 

zastosowanie do Unii;

b) wprowadzenia przez Komisję środków w przypadku poważnego zagrożenia dla 

żywych zasobów morza, jak określono w art. 12 rozporządzenia (UE) nr 1380/2013;

c) wprowadzenia przez państwa członkowskie środków nadzwyczajnych na podstawie 

art. 13 rozporządzenia (UE) nr 1380/2013;

d) wstrzymania – spowodowanego siłą wyższą – stosowania umowy o partnerstwie 

w sprawie zrównoważonych połowów lub protokołu do takiej umowy; lub

e) klęsk żywiołowych, incydentów środowiskowych lub kryzysów zdrowotnych, 

oficjalnie uznanych przez właściwe organy odpowiedniego państwa członkowskiego.

Powyższe oznacza, w przypadku Polski, że w celu uruchomienia przedmiotowego 

działania konieczne jest ustanowienie dodatkowych środków nadzwyczajnych, np. 

okresu ochronnego w trakcie, którego nie będzie można prowadzić połowów 

określonego gatunku organizmu morskiego. 

W Polsce działanie tymczasowe zaprzestanie działalności połowowej związane jest 

z ustanowionym na Zalewie Wiślanym okresem ochronnym węgorza trwającym dniach 

1-30 kwietnia i ustanowionym okresem ochronnym troci na Morzu Bałtyckim od dnia 

15 listopada w pasie wód o szerokości 4 Mm od brzegu i na Zalewie Szczecińskim od 

dnia 25 września do dnia 31 grudnia.

Wybór ww. gatunków ryb wynika z doradztwa Międzynarodowej Rady Badań Morza 

(ICES) z 2023 r., zgodnie z którym:

- w przypadku węgorza – ICES zaleca, aby w 2024 r. przy zastosowaniu podejścia 

zapobiegawczego połowy we wszystkich siedliskach były zerowe. Dotyczy to zarówno 

połowów rekreacyjnych, jak i komercyjnych i obejmuje połowy węgorza szklistego 

w celu zarybiania i akwakultury;

- w przypadku troci - w przypadku zastosowania podejścia ostrożnościowego połowy 

komercyjne i rekreacyjne w latach 2024 i 2025 w południowych częściach 

podobszarów (SD) 22 i 24, wschodniej części SD 26, zachodniej części SD 29 oraz w SD 



31 . Doradztwo wskazuje, iż należy utrzymać istniejące ograniczenia połowowe troci 

wędrownej w podobszarach 21, 23, 25, 27–30 i 32.

Ustanowienie przez Polskę kolejnych, dodatkowych okresów ochronnych, oznaczałoby 

znaczące ograniczenie możliwości wykonywania rybołówstwa, w szczególności mając na 

uwadze istniejące już zakazy wynikające z przepisów UE.

Należy również podkreślić, że zgodnie z ww. rozporządzeniem 2021/1139, wsparcie 

może zostać przyznane wyłącznie wtedy, gdy unijne statki rybackie armatora są 

zarejestrowane jako aktywne oraz przez co najmniej 120 dni w ciągu ostatnich dwóch 

lat kalendarzowych poprzedzających rok złożenia wniosku o wsparcie prowadziły 

działalność połowową na morzu. Dodatkowe okresy ochronne mogą tym samym nie 

pozwolić na spełnienie warunku 120 dni i uniemożliwić aplikowanie o środki 

w kolejnych latach. 

2. Jeśli tak to kiedy można się spodziewać wypłat świadczeń postojowych?

Nabór wniosków o dofinansowanie dla Zalewu Wiślanego, ogłoszony przez ARiMR, miał 

miejsce w marcu 2024 r. Obecnie trwa proces zawierania umów z Wnioskodawcami. 

Na dzień 1 sierpnia 2024 r. planowane ogłoszenie naboru dla Morza Bałtyckiego 

i Zalewu Szczecińskiego.

Z wyrazami szacunku

z. up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak

Sekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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